Unterrichtsbesuche der Seminarleitung/Seminarvertretung im 2. HS
Sts Gym FFM – 1-2017

Die Seminarleitung und Seminarvertreter/innen nehmen im 2. Hauptsemester der LiV an einem Unterrichtsbesuch teil. Dies dient auf der einen Seite der Unterstützung der LiV in Hinsicht auf die Vorbereitung auf das 2. Staatsexamen, auf der anderen Seite soll die Kommunikation mit den Ausbilder/innen und der Schulleitung gefördert werden. Eine Seminarvertreterin oder ein Seminarvertreter besucht alle LiV der Semestergruppe an einer Schule.
Anregungen und Verbesserungsvorschläge der LiV werden aufgegriffen und führen zur stetigen Verbesserung des Ablaufs. Folgende Durchführung wurde  zuletzt im Gremium der Seminarvertreter/innen empfohlen:
· Wie im Examen erhalten die LiV im Anschluss an den Unterricht die Möglichkeit einer vorbereiteten Reflexion (Zeitrahmen der Vorbereitung 10min).
· Es schließen sich entweder erörternde Fragen der Ausbilderin oder des Ausbilders im Sinne einer Examenssimulation  mit anschließender Beratung
oder lediglich eine fokussierte Beratung  zu Beratungsaspekten an (Entscheidung der LiV).  
· Die LiV bekommen eine Rückmeldung zu Ihrem Lehrer/innenhandeln und der Organisation und Durchführung ihrer Stunde durch die Ausbilder/innen sowie gegebenenfalls durch die Schulleitung und die Seminarvertretung. 
· Die LiV erhalten durch die Seminarvertreterin oder den Seminarvertreter eine beratende Rückmeldung zu ihrer Reflexion mit der Perspektive auf das Examen.  
· Auf Wunsch können die LiV erfahren,  wie der Unterricht unter Examensbedingungen zu bewerten wäre. 

Organisation des Besuchs:  

· Der Besuch wird vorzugsweise  im 2. Teil des 2. Hauptsemesters terminiert.
· Die LiV lädt - wie bei Unterrichtsbesuchen üblich - einen bzw. zwei ihrer Ausbilder/-innen (bei Kopplung der Module), sowie die Schulleitung ein und spricht den Termin u.a. mit der für sie  zuständigen Seminarvertretung ab.
· Die Seminarvertreterin oder der Seminarvertreter erhält auch den Stundenentwurf zeitgemäß per Mail am Vortag.
· Bei der Organisation findet die LiV Unterstützung bei ihrer AP-Ausbilderin /ihrem AP-Ausbilder.
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